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РОЗВИТОК ІНКЛЮЗИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ  

МОВ І ЛІТЕРАТУРИ У СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 
 

На сучасному етапі інноваційного розвитку освіти в Україні держава 

окреслює якісно нові вимоги до особистості вчителя, його професійної 

діяльності. Серед таких вимог особливе місце посідає реалізація педагогом 

засадничих принципів державної політики в галузі вітчизняної освіти, а 

саме: пріоритет освіти, її демократизація, гуманізація та гуманітаризація, 

рівний доступ громадян до здобуття освіти, цілісність, полікультурність, 

змінна й відкрита природа системи освіти, неподільний характер навчання 

та виховання. Це потребує високого рівня освіченості, культури, 

кваліфікації вчителів, професійна діяльність яких слугує основою 

трансформації українського суспільства як на індивідуальному, так і на 

соціальному рівні. 

Проте нині гостро постає проблема неготовності вчителів до роботи 

з дітьми, які мають особливі освітні потреби, наявні психологічні бар’єри 

та професійні стереотипи вчителів. У цьому аспекті особливого значення 

набуває розвиток інклюзивної компетентності вчителів, зокрема 

філологічних дисциплін, як складника їхньої професійної компетентності. 

Саме мови та література мають неабиякі можливості для реалізації 

гуманістичних принципів під час оволодіння навчальним матеріалом, 

формами та способами превентивної діяльності, для виховання духовних 

потреб школярів, стимулювання активності й саморозвитку особистості.  

З огляду на нові вимоги до педагога в умовах модернізації освіти, 

посутню роль у створенні умов для розвитку інклюзивної компетентності 

вчителів філологічних дисциплін повинні відіграти заклади 

післядипломної педагогічної освіти. Необхідність розвитку інклюзивної 

компетентності вчителів не становить сумнівів, вона впроваджена лише 

нещодавно, тому оволодіти інклюзивними знаннями й уміннями вчителі-

практики можуть у післядипломній освіті. Завдяки цьому можна подолати 

розрив між здобутою професійною підготовкою словесників у закладах 

вищої освіти, що не передбачає формування інклюзивних знань і вмінь, та 

новими вимогами, аргументованими розвитком науки й суспільства 

(необхідність розвитку інклюзивної компетентності вчителів у системі 
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післядипломної освіти). Це підтверджене змістом прикінцевих положень 

нового Закону України «Про освіту» (від 05.09.2017 № 2145-VIII) частини 

3 статті 27 «Атестація та підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників», де зазначено, що певна кількість академічних годин для 

підвищення кваліфікації педагогічного працівника має бути обов’язково 

спрямована на вдосконалення знань, умінь і практичних навичок щодо 

роботи з дітьми з особливими освітніми потребами. 

Інклюзивна компетентність учителів філологічних дисциплін – це 

інтегративно-особистісне утворення, що зумовлює здатність виконувати 

професійні функції в процесі організації навчання мов і літератури дітей з 

особливими освітніми потребами спільно з однолітками типового розвитку 

в умовах закладів загальної середньої освіти.  

Структурними компонентами інклюзивної компетентності вчителів 

філологічних дисциплін слугують: мотиваційно-особистісний (наявність 

мотивів професійної діяльності вчителя в умовах інклюзивного освітнього 

середовища, а також особистісних якостей), когнітивно-операційний 

(наявність системи спеціальних інклюзивних знань і вмінь, необхідних для 

провадження інклюзивної діяльності, успішного й адекватного розв’язання 

педагогічних ситуацій, пов’язаних із переходом до інклюзивної моделі 

навчання), рефлексивно-оцінний (здатність учителя аналізувати й 

оцінювати власну професійну діяльність, пов’язану з навчанням мов і 

літератури в умовах інклюзивного освітнього середовища, проектувати 

умови самоосвіти в цьому напрямі). 

Нами було визначено критерії та показники розвитку інклюзивної 

компетентності вчителів філологічних дисциплін, а саме [2]: особистісно-

ціннісний (мотивація й інтерес до формування та вдосконалення власної 

інклюзивної компетентності; ціннісні орієнтири для навчання учнів мов і 

літератури в умовах інклюзивного освітнього середовища; наявність 

особистісних і професійно значущих якостей); практично-діяльнісний 

(сформованість інклюзивних знань за їхніми якостями: системність, 

узагальненість, усвідомленість, гнучкість, дієвість, повнота, міцність; 

характер засвоєних інклюзивних знань (креативний, репродуктивний, 

адаптаційний); сформованість інклюзивних умінь); аналітико-коригувальний 

(готовність до самоосвіти й самовдосконалення в напрямі навчання учнів мов 

і літератури на засадах інклюзії; уміння прогнозувати, проектувати, 

планувати свою роботу щодо навчання учнів мов і літератури в умовах 

інклюзивного освітнього середовища; уміння оцінювати й корегувати власну 

професійну діяльність). Залежно від вияву сукупності показників, розвиток 

інклюзивної компетентності вчителів філологічних дисциплін може бути 

диференційований за рівнями: високим, достатнім, середнім і низьким. 

Нами також було розроблено концепцію розвитку інклюзивної 

компетентності вчителів філологічних дисциплін у післядипломній освіті 

як складну, цілеспрямовану, динамічну систему набуття в закладах 

післядипломної педагогічної освіти фундаментальних знань, умінь, 

поглядів, принципів, особистісних якостей учителя щодо навчання мов і 
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літератури дітей з особливими освітніми потребами разом з однолітками 

типового розвитку в умовах закладу загальної середньої освіти на основі 

методологічних підходів, а саме: системного, гуманістичного, 

аксіологічного, компетентнісного, акмеологічного, андрагогічного, 

суб’єктного й командного.  

Концепція розвитку інклюзивної компетентності вчителів 

філологічних дисциплін має таку структуру: загальні положення; 

понятійно-категорійний апарат; теоретико-методологічні основи; ядро; 

змістово-смислове наповнення; педагогічні умови ефективного 

функціювання й розвитку досліджуваного феномену; верифікація [1]. 

Змодельовано систему розвитку інклюзивної компетентності вчителів 

філологічних дисциплін у післядипломній освіті у вигляді моделі, що 

представляє виявлення, теоретичний опис та обґрунтування структурних 

компонентів цього процесу (мотиваційно-особистісного, когнітивно-

операційного, рефлексивно-оцінного), об’єктивних взаємозв’язків між 

ними, логіки його реалізації. На основі ретроспективного аналізу підходів 

дослідників до класифікації моделей у педагогіці з’ясовано її особливості 

(за сферою застосування – науково-дослідницька, констатувальна; за 

формою – наближена до ідеальної, а саме інформаційна; за структурою – 

мережева; за ступенем деталізації – докладна; за об’єктом дослідження – 

модель фахівця; за розвитком у часі – динамічна; за ступенем відтворення 

основних рис – функціональна; за широтою охоплення проблематики 

підготовки фахівців – загальнодержавна); етапи реалізації (етап 

цілепокладання; інформаційно-теоретичний; операційно-технологічний; 

контрольно-діагностичний) і структурні блоки (цільовий, теоретико-

методологічний, змістово-організаційний, діагностично-результативний). 

Результатом упровадження й реалізації експериментальної моделі стала 

позитивна динаміка рівнів розвитку інклюзивної компетентності вчителів 

філологічних дисциплін у післядипломній освіті. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів задекларованого 

питання. Перспективними для подальшого студіювання є проблеми 

забезпечення розвитку інклюзивної компетентності вчителів усіх категорій 

у професійній і післядипломній освіті, розроблення й упровадження 

наукового та навчально-методичного супроводу цього процесу з огляду на 

специфіку професійної діяльності вчителів і навчальних предметів 

суспільно-гуманітарного, фізико-математичного, хіміко-біологічного й 

інших профілів; розроблення та впровадження діагностико-аналітичного 

інструментарію для оцінювання рівнів розвитку інклюзивної 

компетентності вчителів різного фаху в професійній і післядипломній освіті. 
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